

Telegraful Român

Abonamente:

Pe un an 32 orovane.
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențe

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nerancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor, după învoială

Abonamentele și inserțiile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

An neam o lege

Un trup un suflet, o inimă o credință! Așa-i firesc. Așa-i porunca lui Dumnezeu! Unitate deplină cere Dulul neamului! Unitate națională reclamă în mod hotărât unitatea religioasă. E o datorie înaltă și sfântă ca astăzi când suflul neamului se intrupează în forma cea mai măreață: România mare, să ne primim viața, să înălțăm din inimile noastre ori ce pricină de neînțelegere înfrățeașă ori chiar de desăvârșire dușmănoasă. O spunem aceasta tipșiți chiar și de umbra intenției de a jigni. Dealcum această părere întregului neam. Iată ce scrie în această chestiune «România nouă», ziarul distinsului bărbat de școală Dr. Onisifor Ghibu:

În unele cercări politice și bisericești din Iași se discută chestiunea atitudinii pe care va avea s'o ia Statul român față de Biserica greco-catolică din Transilvania.

Considerând că unirea dela 1700 Români n'au făcut-o de bună voie, ci siliți de către Austria, cari prin aceasta voeau să ne slăbească și să ne desnaționalizeze, Statul român de astăzi nu se soroțește obște a recunoaște valabilitatea aceluia uniri.

Pecețile puse atunci n'au mai multă valoare decât iscaliturile puse de Români pe tratatul dela București sau pe legile votate de Parlamentul dela Iași. Iscaliturile și pecețile au fost siorase cu forța de către dușmani, la 1700 ca și la 1918. Nedreptățile seculare trebuiesc acum înlăturate.

Prin această interpretare pe care din parte-ne o găsim absolut justă și logică, cade chestiunea trecerii uniților la ortodoxie. E vorba de o simplă restituție în integrum.

Se va restabili mitropolia de Alba Iulia. Cele două scaune vacante de mitropolii, dela Sibiu și dela Blaj, vor fuționa în unicul scaun mitropolitan dela Alba-Iulia.

Ministrul de instrucție al României Mari

— Cine să fie? —

Credem că nu e de loc prematur să ne punem această întrebare importantă, câtă vreme vedem că țara vișată de noi ia ființă și așteaptă să și primească noua sa organizare potrivit cu interesele superioare ale statului românesc.

Partide istorice și alte grupări politice de proveniență mai mult sau mai puțin recentă se agită de pe acum în vederea acțiunii care să le aducă nu numai o consolidare a situației lor, ci și elemente nouă de întărire politică în lupta pentru cucerirea puterii de stat.

Se vor pune în circulație iarăș metodele cunoscute, se vor întrebunța din nou clișeele electorale ca aspectul lor vulgar ori seducător, ca din aplicarea lor să scoată folos aceia cari vor fi mai abili în captivarea multimilor.

Ni se pare însă, că nouăle principii răsărite din sângeroasa ciocnire a popoarelor, au provocat și în domeniul vieții politice o schimbare fundamentală. Lumea veche se îngroapă iremediabil cu toate formele ei stereotipe, ca să se înalțe o concepție nouă, îndrumătoare spre orienturile necunoscute ale moralității politice.

Orcе cunoscător al statelor moderne știe, că în cabinetele politice, cari determină toată viața publică transacția cu imoralitatea era unul din principiile conducătoare ale politicii interne și externe.

Eticheta secretă sub care se îndrumau problemele de stat și destinele milioaneilor ignorante, permiteau oamenilor politici să inaugureze sisteme de guvernare din care toideana lipsea sinceritatea.

Era o continuă și reciprocă înșelare, spre a tăinuși cât mai bine adevăratele intenții ale unei coroane, dinastii sau clase de permanentă și nesătoasă așevirea intereselor generale.

Răsuibul universal a săvârșit și în acest domeniu operația care era atât de necesară și imperioasă.

Participarea maselor la viața politică și trecerea destinelor statului în mâinile acestui factor constituie de sigur o cucerire, care va da o nouă orientare istoriei politice mondiale.

La noi marile reforme constituționale sânt și ele izvorâte din acest curent puternic, care câștigă o intensitate necunoscută prin marile principii fixate cu atâta hotărâre și sinceritate de Wilson.

Astăzi doctrinele de nouă și adevărată umanitate străbat în toate colțurile lumii, provocând zguduiri sociale și preferențe politice revoluționare.

Popoarele se îndreaptă spre o viață nouă, care ține să înlătore tot ce a fost mincună, așezând în temelja statului pietrele adevărului.

Oameni de adevăr, de credință și de convingere dreaptă caută și poporul românesc unit în hotarele politice ale României Mari. El tinde să așeze la cărma țării oameni integri, capabili și mai ales cinștii, cari să curețe casa cea nouă de toată zgura vechilor păcate și să introducă în interiorul ei curățenia gândirii, onestitatea muncii și sinceritatea îndrumării.

Și cum aceste calități morale atât de disprețuite până ieri sânt propovădite și cultivate în special de școala și biserici, e firesc să mărturisim că în România de mâna a tuturor românilor însemnătatea cea mai covârșitoare ca factor îndrumător și regenerativ o are Ministeriul Cultelor și Instrucțiunii Publice.

În cele două așezăminte mari a trăit de atâtea veacuri suflul neamului nostru, apărându-se și îmbogățindu-se. În Ardeal și Bucovina ele au fost unicele forturi de mântuire împotriva valurilor primejdiioase ale atator dușmani. În viitor rolul lor trebuie să fie și mai mare.

Dar pentruca ele să fie bine îndrumate și să devină adevărate izvoare ale vieții sufletești a neamului nostru, e nevoie de o minte luminată, de o energie activă și mai presus de toate de un adevăc cunoscător al istoriei acestor factori morali și naționali.

Nu un om politic, ci unul în afară de vechea noastră politică, ne trebuie o personalitate reprezentativă care ne conținut a trăit în atmosfera senină, morală și înălțătoare a adevărului și lumii.

Și aceste atribuții nimenia nu le intrunește astăzi mai deplin și mai norocos decât d-l Nicolae Iorga.

D-sa care cunoaște mai bine decât oricine trecutul și prezentul țărilor cari se unesc sub o singură domnie, care în calitatea sa de mare și neîntrecut îndrumător suflulesc al neamului, are viziunea viitorului cu toate necesitățile lui culturale, e singurul bărbat indicat să povățuiască și să ajute școala și biserica națională.

Dar alături de aceasta, România Mare va pune o serie întreagă de probleme vaste și complicate în legătură cu bisericile și școalele străine, cari nu pot primi o deslegare fericită decât prin cunoștințele uriașe și așa de competente sub acest raport ale d-lui N. Iorga.

Iată, printre altele, motivele care ne îndeamnă să susținem că cel dintâi ministru de culte și instrucție al României Mari trebuie să fie d-l N. Iorga.

Aceasta n'ar fi numai o meritață răsplătă a fenomenalei sale activități, ci mai presus de ea o distincție morală, prin care neamul nostru recunoșcător s'ar onoia de sine însuși.

(România Nouă)

Consiliul Național Român recunoscut

Știrile ziarului italiene:

Existența și autoritatea Consiliului Național Român din Ardeal și părțile mărginașe este recunoscută de ministrul de externe englez *Balfour* și de ministrul de externe italian *Sonnino*.

Faptă păgână

Capitanul român *Leno* din Agnita a fost ucis de germani. Împrejurările între cari s'a întâmplat omorul nu le cunoaștem încă.

Un memorandum

— Evacuarea teritoriului nordic —

Fiecare parisiene publică memorandumul guvernului ceho-slovac, care ceruse ca maghiarii să evacueze părțile de nord din Ungaria. Dela Paris, cum se știe, a și sosit ordinul către guvernul lui Károlyi, care în conformitate cu dorințele ceho-slovace, a dispus retragerea trupelor maghiare din teritoriul amintit.

Memorandum, înaintat la Paris, conține următoarele:

Guvernul ceho-slovac trimite trupe acolo, unde e și cer pentru susținerea ordinii, deoarece autoritățile maghiare s'au refugiat de acolo, și astfel în multe locuri s'au produs stări anarhice.

Ceho-slovacii protestează împotriva faptului, că maghiarii trimit în contra lor trupe; deoarece statul ceho-slovac este o realitate creată nu numai din voința lumii întregi, ci și din voința poporului slovac.

Ungaria, pe temeiul neutralității sale, trebuie să se retragă trupele.

Guvernul ceho-slovac protestează împotriva procedurii stăpânirii ungrești. Retragerea trupelor ceho-slovace ar însemna întoarcerea anarhiei, ear poporul slovac ar fi expus răsunării gardelor naționale maghiare.

Guvernul maghiar — s'arșește memorandumul — a călcat condițiile armistițiului, căci a dat ordin de mobilizare pentru șase contingente în contra armatei ceho-slovace.

Din motivele arătate, guvernul ceho-slovac cere intervenția puterilor înțelegerii împotriva invaziunii maghiare.

Dela Iași

Căvântarea unui ardelean la serbările dela Iași

Ca în fiecare an, s'au ținut și acum, în ziua Sfinților Arhangheli, înălțătoare serbări în România intru pomenirea lui *Mihai Viteazul*.

La serbările dela Iași a participat și profesorul dela seminarului nostru Andreian, d-l *Nicolae Bălan*, care cu acest prilej a tălmăcit în cuvinte alese și bine simțite voința de fier a tuturor românilor subjugiați de pe aceste plaiuri de-a-alcătui pe vecie, cu România întregită, o singură și nedespărțită țară.

Publicism — după G. P. — frumoasa căvântare a profesorului Bălan în următoarele:

Domnilor și fraților!

Românii cei vechi aveau credința că eroii ale cărui oșămințe nu-și dorm somnul de veci împrumunte în aceluia pământ, își poartă fără odihnă suflul dela o margine la alta, până ce e întregită mâna de lut în care odănoară se sălășluiesc.

Așa a cutreierat și suflul mare al eroului dela Călugăreni și Șelimbir al prinșul pământului românesc... Trupul lui

a fost sfârșit în buclă de dusmani pe câmpia Turzii; capul lui, în cuprinsul rului s-a nălmădit cel mai sfânt vis al neamului nostru, după o pribegie de 317 ani, în cursul căreia a străbătut pământul românesc dela Arșeu până la marginele Nilului, astăzi se găsește, în cetatea Unirii, unde acum 59 de ani s'a realizat unirea Ardealului cu sălămeșce voivodă nestrămutată a întregului nostru popor de-a re-întregi moștenirea națională a marelui erou.

Ceace neîntrecutul Voevod, pentru o clipă, vă, prea scurtă, a putut înfățișa, a rămas ca un vis,

Ca un vis neîmplinit
Copii a sufierii;
De donal lui și-au răposat
și moșii și părinții...

Duhul lui Mihai a lăsat, în acea înfrățire de o clipă, un adănc în sufletul poporului nostru; acel duh a mănat în luptă desrobitoare pe *Horia, Cloșca și Cișan*; ea a înfulețit pe craii munților apuseni, *Avram Iancu* și pe tovarășii lui, *Popa Bălan* și *Asene* *Șerban*; și tot în tot, ea a înmăie luptătorii noștri cari au umplut țemeițele mucedu deia Vă, dela Seghedin și Cluj.

Iar acum, când au căzut lanțurile robiei de veacuri și fosta monarhie a Habsburgilor s'a rupt în tot atâtea buclă câte neamuri îneca pînă în legătură noastră, în tot, ea lui Mihai, ascunde în adâncime suferințele ale întregului nostru popor, cu o voință oțelită prin focul multor suferințe, își ia avânt spre culmea marelui nostru ideal.

Statul român consolidat nu și-a putut găsi rosturi mai bune de lume, decât înfrățirea acestui ideal. Fericiți să fie toți aceia cari au pus piatră după piatră la alcătuirea lui plină de mari nădejde, care, când ceasul a batut, și-a pus în cumpănă întreaga sa ființă, ca să toarne în forme veșnice visul lui Mihai.

Sălbăta să fie pe veci amintirea voastră, și a copiilor României, cari cu desrpe de moarte, întrun nespus eian de însulțuire, v'a răfă voințele voastre, ca să croșii prin jertele saște un viitor pînă de glorie pe seama națiunii române.

Faptete eroilor dela Mărășești ne-au umplut de mândrie și n-au întinat nădejdele, care, nici în acele clipe de încercare n-au stă sus, ci au tratat neînduplecate în inimile noastre.

Eternă recunoștință viteazului căpitan al oștii, M. S. Regelui Ferdinand I, care întrun chip at de desăvârșit s'a identificat cu idealul lui Mihai și al neamului românesc de puterți nemici.

Recunoștință adăncă și neuitată aducem Maieștii Sașe Reginei Maria, pentru osteneala și jertele suapromenete ce le-a depus, ca mamar a răniților și a celor suferinzi, pe alături fericii neamului.

Iar noi, fraților, dacă ne-a încredințat Dumnezeu părinților noștri și ne oțelim suferințele, să ne curățim simțirile, să ne străngem rândurile, să ne încordăm toate puterțile pentru munca seroasă prin care chemăm săntem să croim viitorul pînă de glorie al neamului nostru.

Patria noastră astăzi este în suferințele noastre și cu ajutorul prețios al puterților noștri aliați și generoși protectori ai cauzei noastre drepte, va primi înmă văzută în ochii tuturor, străicund mândră între popoare ca soarele aian în răsărit.

Trăiască Dinastia, sub sceptrul căreia se însușește rândurile credinciosului său popor din Ardeal.

Pe cetatea din Alba-Iulia falăste astăzi mîndria noastră țelului și așteaptă intrarea triumfală a demnului urmaș al lui Mihai.

Agenții ungurești
Atragem atențiunea factorilor în drept asupra împrejurării, că agenții plății de unguri îmbrăcați în tot fel de uniforme umblă prin Sibiu și împrejurime cu scop de a îndemna feciorii noștri să între în garda ungurească unde li-se promise marea cu sarea.

Redactor responsabil Dr. Nicolae Regman.

Despăgubire internațiilor și internațiilor

Sare a stabilit răspunderea pentru internațiile și internațiilor suferite pe nedrept de poporul nostru român și a cere din loc competent despăgubire completă, provocăm pe toți cei interesați, domiciliăți în comitatul Brașov și Treiscaune să trimită la adresa gardiei naționale române din Brașov, referențiu justifiat, răspuns precis înscris la următoarele întrebări:

1. Numele și conunnele.
2. Etatea.
3. Domiciliul.
4. Starea familială.
5. Internat sau închis și pentru ce (întru cău se poate numere paragraful 26).
6. Procedura s'a încheiat prin sistare, absolvare sau condamnare.
7. Unde de când până când a fost închis sau internat.
8. Cum a fost tratat în decursul internării, internățiilor.
9. Paguba în avere pierdută în acest timp (Să se spună hotărât, că ce avere s'a pierdut și întru în ce fel licite).
10. Câștig pierdut (Să se molzeve cum și prin, cari împrejurări ar fi ajuns la un câștig).
11. Devenit incapabil de muncă și câștig și în ce măsură?

Documentele disponibile să se alăture. Anunțuri verbale nu se primesc.

Rugăm totodată s'afurile și gările naționale din celelalte comitate să facă aceste dispoziții și pregătiri, iar consiliul dirigent să ia dispoziții în consecință.

Dr. Vasile Saftu,
prezid. sfatului național.

Dr. Constantin Moga,
ref. justifiat.

Pentru orfanii preotului împușcat

La colecta deschisă cu gând de a veni în ajutorul celor șapte orfani nevătărnici și a văduvei preotului *Ioan Oprăș*, fost paroh al Cristului și membru al sfatului național român din Turda, a contribuit:

Dna *Valeria Dr. Beu* . . . 10 cor.
Dăruiri se mai primesc la redacția ziarului nostru.

Legionarul erou Ioan Munteanu

Memoria eroului nostru, a *ținerului legionar Ioan Munteanu*, absolvent de o tologie și student în drepturi, trebie, e datorită națională, să rămână deapauru vie în inimile celor de față și a celor viitori al neamului românesc, pentru care el și-a jertit totul: *inima* sa inimă și în viață, *viața* sa neprihănită, căreia li suridea un viitor până aci abia vădit și toate *energiile* sale, menije ai aduce însulțire, înălțare și o ferice, ce nu o produce de căl muna desinteresată, dragoste nefălărnă față de neam și voință tare o omuliu cu caracter integru, lipsit de vici.

Societate meseriașilor sibieni, cea înțelegătoare a rostului frumos ce l'a avut întrecut și l'are și în viitor, *de a da, împreună cu celelalte Reuniuni surori, neamului românesc și cu el și Marei României ciosa meseriașilor*, cea atât de necesară *or-cări națiuni*, Reuniunea meseriașilor sibieni se poate mândri cu primul alar de închinare ce se ridică în memoria eroului legionar Ioan Munteanu.

Încă Sămbătă, la 7 Decembrie n. c., în ziua înălțării sărbării naționale ce s'a făcut în legiuina română cu prietelii transportării corpului eroului legionarului străduțiu de gloriele dășmanului, di *Tordășianu*, cu darurile primite drept răs-cupărare a coranelor peritoare de pe coșciugul eroului, pune temelii la un legat ce va purta numele eroului, care va fi pomenit cu pietate de feciorii meseriașilor.

Nouă așezământ și fi numit *Legatul eroului legionar Ioan Munteanu pentru ajutoarea copilor săraci din Polana* (locul natal al lui Munteanu), aplicați la meserie.

- Dept bază a legatului servesc su-mele cure dă:
1. Familia notorului George Bărbă, unchul al decedatului Ioan Muntean Cor. 50—
 2. Dr. Petru Vlad, medic, unchul al decedatului. „ 50—

3. Nicolae Oprean, comers-M. Onorit, văr al decedatului „ 50—
 4. Preștii celebranți dinți: Dr. Aurel Crăciunescu, George Gherghel, Traian Petrișor, Dumiriu P. Popa, (Sănt-Ana); Aurel Popovici și filacumul celebrant Dr. G. Comășeșci care câte 10 cor. s'au în total „ 60—
 5. Stegarul Ioan Ciocan . . . „ 10—
 6. Sublocot. Danil Șandru . . „ 10—
 7. Timotei Popovici, prof. dirigit, al corului funebre. „ 5—
 8. Prinoslul «Legiunii române», drept cunună neperitoare pe coșciugul eroului „ 100—
 9. Const. Ban, întreprinzătorul pompei funebre „ 10—
- In total: 345—

Legatul ce se atapează la *«Fondul Episcopul Nicolae Popescu pentru masa în-țăvitorilor meseriașii»*, va spori din daruri benevole, răs-cupărări de anunțuri de lo-godnă, de căsătorie, din daruri făcute la zile de bucurie, la بوتeci etc. El va fructifica până la suma de 5000 cor. când 20% din interese se vor capitaliza, ear 80% se Poiana aplicați la meserie.

În legătură cu să amintesc, că ne-măngăiașii pînă ai eroului, vor pune temelii la un fond, decamdat de 7000 cor. la care tatăl și mama legionarului vor dăru 5000 cor. ear unchii lui *Nicolae și Dumitru Munteanu*, câte 1000 cor. Fondul, al cărui liter fundatorene se vor publica ulterior, va avea menirea să imbie ajutoare (stipendii) bănești ținitorilor meseriașii din Polana, dornici să-și înmulți cunoștințele în străinătate. Fondul va fi dat în administrare *«Reuniunii meseriașilor din Polana»*, ear distribuie stipendiilor se va face prin o anume comisiune, ai cărei membri vor fi numiți de familia decedatului erou.

«Dreptul lov».

Știrile zilei

Știre personală. Reprezentantul Consiliului Național român pe lângă guvernul din Budapeșta, di Dr. L. Erdélyi, a fost ziele acesteia la Sibiu în afaceri de etale. Cu trenul de aci dimineață a plecat înapoi la Budapeșta.

Republică slovacă? Zărele budapeștane se ocupă cu așa numita «republică slovacă» ce ar fi să se întemeze în frește în înfrățirea *«terului maghiar»*, pentru a pune bețe în roate guvernului cehoslovac.

Dredsa și München. Din Paris se vestește, că trupele înțelegerii vor ocupa în Ianuar capitalele Dredsa și München.

† Ștefan Stroia, pronolotaur comita-tens în pensie, odinioară asocor constitu-tional, trecut astăzi la orele 7 cele veșnice. El deplâng numeroase rudeni și mulți prieteni. În mormântarea se va face Luni la orele 3 d. a. din capela cimiterului central.

† Știri din Brașov. Ieri a sosit, — anunță agența «Dacia» — generalul român *Leca* la Brașov pentru a inspecta trupele de acolo. Primul în mod festiv în Piața mare a fost salutat de protopopul român Saftu și de mai multe delegațiuni române, sășesti și maghiare. Ziarștii maghiari s'au plâns, că li s'a oprit apariția gazetei Brassói Lapok. Generalul Leca a hotărât ca ziarul să poată apărea de nou.

Trupe coloniale franceze ocupă Ba-natul. Sărbii se retrag.

† Petru Rimbaș, paroh ort. român în Brad și membru al mai multor instituții culturale, economice și politice, după o boală scurtă, împărășite de Ștefan Taine, în anul al 70-lea al etății și al 24-lea al pro-ției, și-a dat nobilul suflet în mânie Cre-atoțului în 8 Dec. n. Rămășițele pămăntești ale defunctului, după împlinirea ritualelor bisericesti, s'au depus spre veșnică odihnă Marți, 10 Decembru n. Căd. ora 1 p. m. în cripta familiară din Brad. Od înnească în pace!

Internati. În Brașov, după știrea dată de agența «Dacia», au fost desarmăți și internați câștii mei de soldați ai Germaniei.

† Răchila Constantinescu născ. Lioh-rie, văduvă proteasă, în Ighidșiorul româ-

nesc, după scurte suferințe, împărășită cu sf. Taine, a adormit în Domnul, Vineri în 29 Noemvrie 1918 la 3½ ore dimineață în al 67 an al vieții. Rămășițele pămăntești ale regretatei defuncte s'au așezat spre veșnică odihnă Sămbătă în 30 Noemvrie a. c. la 12 ore a. m. în cimiterul ort. român din Ighidșiorul român. Fie-i odihna ușoară și memoria binecuvântată!

† Gheorghe Postea, vice-notar în Avrig, după scurte și grele suferințe, zdrobit de internarea grea de 19 luni, a răposat în Domnul, împărășit cu sf. Taine, în 12 Decemvrie n. la 4 ore d. a. m. în etate de 55 ani. Rămășițele pămăntești ale defunctului se depun spre veșnică odihnă Duminică în 15 Decemvrie, la 4 ore d. a. m. în cimiterul ort. rom. din Avrig. Fie-i fărăna ușoară!

Sfințire de atag. Români din Mădă-răș (comună la 2 km. de Salonta mare) pătrunși de duhul marilor vremuri ce stră-batem, au cumpărat pe bani dăruți de tânății comunei, un mare și frumos atag cu inscripția cusută în fir *«Trăiască Ro-mânia mare»*.

Duminica trecută, după cum ni se scrie, s'a făcut sfințirea atagului. Cu mic cu mare toți credincioșii s'au strâns la biserică să se împărășească de praznicul pentru dăruți necercurat până acum. În cursul liturjiei s'a cântat la *«Actiun»* Deșteapă-te Române, iar la predică preotul Traian Popovici a vorbit despre suferințele de veacuri cari astăzi se răspătesc cu văr și înfrățit. Atagul s'a aborot după sfințire în turul bisericii. Sărmanii români de lângă Salonta mare astăzi treacă prin făga atagului se închină cu simținție și plâng de bucurie.

Mersul trenurilor în Sibiu. Valabil din 10 Decemvrie.

- Pleacă spre:**
1. Făgăraș, în zile fără soț. . . la 847 l. a.
 2. Coșca mică, zilnic. „ 402 d. a.
 3. Vințu de jos „ 820 l. a.
 4. Turu roș, zile cu soț. „ 1224 d. a.
 5. Ciznădie, în zile cu soț. „ 523 dim.
 6. Agnita, Niu, Mierc, Vin. „ 740 dim.

- Sosesc dela:**
1. Făgăraș, în zile cu soț. . . la 1223 d. a.
 2. Coșca mică, zilnic. „ 1050 seara
 3. Vințu de jos „ 730 „
 4. Turu roș, zile cu soț. „ 557 „
 5. Ciznădie, zile cu soț. „ 7. dim.
 6. Agnita, Marți, Joi, Sămbătă „ 7. seara

Tră reprezentările se dau Duminică la cinematografele din Sibiu, și anume la orele 3 și 5 după amazi, și la 7 seara.

Teatre în Sibiu

Cinematograf Ardealul. Piața Her-mann. Directora: D-na M. Scholtes.
Zilnic cele mai interesante programe.
Sămbătă și Duminică: Seară detectivă: *Masa din țeară*, în 4 act.
Începutul la: 6½ ore seara.

Cinematografal Apollon. Strada Sche-avis. Directora: Dna Emil Toth.
Sămbătă și Duminică: *Lulu*, comedie în 4 acte. Fim Phonix senzațional.
Începutul la: 6½ ore seara.

Cărți și reviste

Calendarul Arhidiecezan. A ieșit de sub tipar *Calendarul Arhidiecezan* pe anul 1919. Cuprins interesant și cel din anul trecut, lucruri interesante de cel mai frumos, istorioare, anecdot, glume, versuri.

Este împodobit cu patru chipuri ale bărbătorilor noștri răpoșiți în vremea rășobului.

De vânzare la *Librăria Arhidiecezană* în Sibiu. Prețul 2 cor. 50 fileri (și portu 20 fileri). Ediția cu semănășul costă 4 corane (și portu 20 fileri). Este astăzi cel mai căutat calendar românesc.

La librăria arhidiecezană se află de vânzare două steaguri treicolor național român.

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane.